

唤醒乡村记忆、点亮传统文化

接庄街道丁庄村乡村记忆博物馆即将开放

文/图 本报记者 孟杰 通讯员 白振森

为突出乡村特色,济宁高新区接庄街道在丁庄村打造了“一景”“一花”“一馆”。“一景”即一条靓丽的风景线,“一花”即一枝花的产业,“一馆”即一个乡村记忆博物馆。近期,接庄街道丁庄村的“一馆”即将对外开放。场馆通过三个篇章分别介绍了丁庄村的党建、文化和发展,用资料、图片、雕塑、实物等不同的方式展示了丁庄村实施乡村振兴的发展模式,记录了丁庄村的创业史、奋斗史和发展史,唤醒了乡村记忆,点亮了传统文化。



展馆记录了丁庄村的新变化。

唤醒记忆 留住特色乡土风韵

济东看碧水,泗河漫步游。泗河流经济宁高新区接庄街道东侧,孕育了丁庄等村居。在泗河河畔,丁庄村的东

侧,一座乡村记忆博物馆即将开放。在这里,老丁庄人可以感怀过去,看最新发展;新丁庄人可了解历史,憧憬未来。

“这个地方,本来是一个60多年的老窑坑,把坑填平建的这座博物馆。”丁庄村村民宫存美的家就在丁庄最东头,

在村里生活了65年,对于展馆里展示的丁庄村的历史和发展,宫存美如数家珍。“我们村是红色第一村,1939年就在这里建立了充济地区的第一个农村党支部,村里一共有7名烈士为革命事业献出了宝贵的生命,我们这些老丁庄人都

知道。”为了纪念这段历史,在乡村记忆博物馆的序厅,专门打造了一面浮雕墙,浮雕墙重现了革命先烈在战火中奋勇向前不畏牺牲的画面,提醒着丁庄人要铭记历史,珍惜现在的美好生活。

在丁庄村乡村记忆博物馆内,还陈列着大量的刨子、斧子、马车轱辘、犁、耧车等农用工具,让村民记住村里的农耕文化。“这些东西现在看起来可亲切了,但是在外面,就都很难见着了。”乡村记忆博物馆里陈列的这些老物件,让不少老丁庄人感慨万千。

“现在我们村发展的是越来越好,你瞧这些老照片,村里整治前后可真是变了个样。”在博物馆里,张贴着丁庄村美丽乡村建设以来的点滴变化,从这些照片里,村民们能够更真切的感受到村里村容村貌村风民情一天天的改变。

展示成果 三大篇章看发展

据介绍,整个乡村记忆博物馆共分为“红色丁庄——党建篇”“古韵丁庄——文化篇”“美丽接庄——发展篇”三个篇章,用资料、图片、雕塑、实物等不同的方式展示了丁庄村从古至今的发展。

“我们丁庄党支部创新开

展了‘三亮三清’活动,打造农村基层党建红色堡垒,以党建统领,助推乡村振兴。”丁庄村党支部书记丁波介绍,丁庄村目前已经形成了“党建+乡村振兴参事会”的基层管理模式,助推乡村振兴,现在的丁庄已经发展了四季常绿、全年有花、产业兴旺的生态村庄。在“红色丁庄——党建篇”,可以清楚了解到丁庄村党支部的组织架构和发展轨迹。

灌冢晴烟、接驾康熙、樊迟学稼、英台故里,这些都是丁庄村村民耳熟能详的传奇典故,文化的传承让丁庄村更加厚重,“古韵丁庄——文化篇”则通过多形式生动展示了这些发生在丁庄村的传奇轶事,让传统文化有了更便于传承的载体。

“美丽接庄发展篇”则全方位展示了接庄街道近年来的发展成就。包括“一体两翼”的党建品牌、信访“六加”工作法、社会管理“二五”工作模式、环保网格化“三个一”工作法、精准扶贫“631扶贫工作法”等。

“丁庄村乡村记忆博物馆留住的不光是丁庄村的记忆,下一步,接庄街道还将展馆打造成为整个街道红色文化和乡村振兴的成果展示、交流基地。”接庄街道相关负责人介绍。

崇文学校获评首批“山东省国际跳棋特色学校”

“棋”乐无穷,孩子们收获多

文/图 本报记者 王博文

日前,山东省棋牌项目特色学校授牌仪式在济南举行,济宁高新区崇文学校荣获首批“山东省国际跳棋特色学校”称号。自2018年起,崇文学校就将棋类运动作为学校的一大教育特色来抓,通过将国际跳棋纳入校本课程,开设国际跳棋社团等举措,让国际跳棋在校园得以普及,让更多的孩子感受到棋类运动的魅力。



孩子们学习跳棋热情高。

开设国际跳棋社团 孩子们兴趣高

“孩子,有舍才有得,你暂时让他吃一子,对之后的排兵布局大有益处……”在崇文学

校国际跳棋社团活动课中,学生在老师的指导下从容不迫的落下每一子,稚嫩的小脸上满是严肃,沉浸在一个个棋局的小小世界里,漫步棋盘间,尽享于“棋”乐无穷之中。

“学校是今年年初开设国

际跳棋社团的,带了他们近一年的时间,孩子们现在都已成为‘进阶玩家’了。”作为学校国际跳棋教练,李延英陪伴着孩子们的成长,对于孩子们棋艺的进步更是有目共睹。

“国际跳棋规则简单,但

是在技能的培养训练上,却要花很大的功夫。”李延英介绍,虽然现阶段社团孩子下棋“功力”不凡,但教练在棋艺教授上也从不敢马虎,为了更好的开展国际跳棋社团课,社团的4名教练在课上课下齐下工夫,提前备课写教案、分析大师棋局、布置课后作业……

从最开始教授国际跳棋基本规则,到现如今25种战术的进阶训练,通过详细的课程安排及活泼有趣的教学方式,让孩子们提升棋艺的同时,对于国际跳棋的热情与日俱增。

“每次上课前,孩子们都会早早来到教室,先行开始棋盘间的博弈。”孩子们对国际跳棋的喜爱,让李延英很是高兴,更让李延英感到欣慰的是,孩子们在学习国际跳棋的同时,还将这一智力运动带到家中,和家人分享,“对于孩子来说,教会自己的父母,能让他们收获更多成就感。”李延英说,随着国际跳棋的推广,下棋也成为学校、学生、家庭之间沟通的纽带,对于孩子的发展十分有益。

纳入校本课程 让棋类运动在校普及

据了解,崇文学校除开设国际跳棋社团外,还将国际跳

棋纳入校本课程,正式排入课程表,保证每周每班一节国际跳棋课,让千余名学生接触国际跳棋这一智力游戏,感受棋类运动的魅力。

“学习国际跳棋,不仅能够提高学生的专注力,还有助于学生的思维、智力开发。”济宁高新区崇文学校校长叶巍表示,自国际跳棋落户崇文学校以来,经过长期的培训,学生们棋艺不断提高,在逻辑思维、形势判断、心理素质、规则意识等方面取得了不小的进步。

学校大力培养优秀的学生参加校内、外组织的各类比赛,在短短的一年时间里,学生们多次“出战”各省、市国际跳棋比赛,在今年4月份的济宁市新人王比赛、8月份曲阜市定级赛和10月份的山东省全民健身运动会比赛中,崇文学校的小选手们都获得了优异的成绩。

“学校将继续推广棋类运动,营造浓厚的棋艺氛围。”叶巍表示,下一步,学校还将在每个班级教室内配备健身益智的器材,以丰富学生的课间活动,培养学生对智力运动的兴趣,真正把棋类教学“以棋启智、以棋悟道、以棋育人”的理念惠及崇文学校每位学生。